

## 論述

# 高病原性禽流感撲殺補償經費相關調整事宜

104 年 1 月 9 日起國內家禽場首度爆發外來入侵之高病原性禽流感疫情，中央政府為防止疫情擴散，經採取相關因應措施，並讓受災業者於農曆過年（同年 2 月 19 日）前領到 6 成撲殺補償金，使禽流感防疫工作推動順遂，本文謹就中央政府負擔撲殺補償費比例及經費支應方式等調整事宜予以簡要說明，以供各界參考。

張家瑜、陳依辰（行政院主計總處公務預算處科長、專員）

## 壹、前言

104 年 1 月 9 日臺灣家禽同時發生新型 H5N2、H5N8 及新型 H5N3 亞型高病原性家禽流行性感冒疫情（以下簡稱禽流感），為我國史上最大規模家禽傳染病疫情，為有效抑制疫情蔓延，行政院於同年 1 月 14 日成立「行政院禽流感疫情應變中心」，整合中央相關部會及各地方動物防疫機關辦理防疫工作，其中行政院主計總處（以下簡稱主計總處）係負責協助相關部會因應本波疫情

所需經費，又鑑於本波禽流感疫情嚴峻，撲殺範圍及數量較以往疫情大幅增加，中央為讓受災業者於農曆過年（同年 2 月 19 日）前領到至少 6 成撲殺補償金，經加速辦理禽隻撲殺補償作業，且考量地方政府財政狀況，提高中央政府負擔撲殺補償比例，並彈性協助地方支應撲殺補償經費，藉由相關調整措施之施行，使得禽流感防疫工作之推動更為順利。

## 貳、中央與地方政府負擔撲殺補償比例

## 一、現行規定

(一) 動物傳染病防治條例第 40 條規定，由動物防疫人員施行撲殺動物及銷燬物品等，該管直轄市、縣（市）主管機關應組織評價委員會，評定其價格，並發給補償費，其補償費由直轄市、縣（市）主管機關負擔。但中央主管機關得予補助。

(二) 動物傳染病防治條例施行細則第 31 條規定，

補償費由直轄市、縣（市）主管機關負擔二分之一，其餘二分之一得報請中央主管機關補助。但疫情嚴重時，中央主管機關之補助，不以二分之一為限。

## 二、提高中央政府負擔撲殺補償比例為 90% 至 95%

- (一) 行政院禽流感能力應變中心 104 年 1 月 19 日第 2 次會議決議，有關禽隻撲殺補償中央與地方政府經費之分攤，仍以各二分之一為原則，必要時，視地方政府財政狀況再評估。
- (二) 104 年 1 月 22 日行政院第 3433 次會議院長指示，有關禽隻撲殺補償，務必於農曆年前發放，即使無法全額，也一定要有相當大的比率，請主計總處協助彈性處理。
- (三) 翱行政院長 104 年 1 月 28 日指示，因應本波禽流感能力，考量案例發生縣市之財政狀況，調整中央與地方負擔撲殺補償費比例，疫情發生

較為嚴重五縣市，包括彰化縣、雲林縣、嘉義縣、臺南市及屏東縣，補償費用由中央負擔 95%，地方負擔 5%；其餘發生縣市由中央負擔 90%，地方負擔 10%，又上開負擔比例行政院農業委員會（以下簡稱農委會）於 104 年 2 月 24 日簽奉院長同意。

## 參、先行調度農業發展基金預撥款項協助地方政府

### 一、相關處理程序之配套因應

- (一) 往年中央協助地方政府辦理各項重大災害救災工作所需經費係由災害準備金、第二預備金或特別統籌分配稅款等支應，由中央主管機關彙整各地方政府需求數報行政院核定後，再依相關規定辦理撥款。
- (二) 本波禽流感能力緊急嚴重，為配合院長指示務必於農曆春節前讓符合給予補償之受災業者領到 6 成撲殺補償金，於

尚未報行政院核定動支相關救災經費前，農委會自 104 年 1 月 23 日起即每週依統計採樣之異常禽場在養數量，並按預估評價額之 60% 估算所需發放撲殺補償金，先行調度農業發展基金預撥予各地方政府，以舒緩受災業者資金壓力，後續再依地方政府實際發放補償金情形，陳報申請動支相關救災經費辦理歸墊事宜。

### 二、受分配地方政府先行運用中央政府預撥款項尚屬妥適

- (一) 依各級地方政府墊付款處理要點（以下簡稱處理要點）<sup>1</sup> 規定，各級地方政府有配合國防緊急設施或戰爭、國家經濟上遭逢重大變故，奉上級政府指示必須配合辦理或因災害必須緊急支付之工程或救濟等支出，而辦理追加預算或特別預算時效上不足因應時，得支用墊付款，並得就墊付款先行支

# 論述

用，後續再依相關規定辦理納入預算程序，並進行帳務轉正。

(二) 由於本波禽流感疫情嚴重，撲殺補償費已符合處理要點規定之國家經濟上遭逢重大變故，奉上級政府指示必須配合辦理之有關支出或因災害必須緊急支付之工程或救濟支出之情形，地方政府依處理要點規定，於辦理追加預算或特別預算時效上不足因應時，得支用墊付款，並得就墊付款先行支用，無須專案送請各該級立法機關同意後，始得支用，故受分配地方政府先行運用農委會預撥款項尚屬妥適。

## 肆、動支特別統籌分配稅款辦理歸墊

### 一、行政院長指示由特別統籌分配稅款支應

(一) 中央統籌分配稅款分配辦法相關規定

1. 第 12 條：特別統籌分配稅款應供為支應受分配地方

政府緊急及其他重大事項所需經費，經主管機關報請行政院核定後，通知受分配地方政府納入預算。

2. 第 15 條：特別統籌分配稅款依行政院核定數，於受分配地方政府檢具納入預算證明及其他相關憑證函送財政部後撥付之。

(二) 行政院長於 104 年 1 月 28 日指示，考量本波疫情嚴峻，為儘速控制疫情蔓延，減少經濟損失，衡酌其緊急及重要性，禽流感撲殺補償經費來源將由特別統籌分配稅款支應。

### 二、本波禽流感特別統籌分配稅款動支情形

經農委會彙整各地方政府所報撲殺補償所需經費後，行政院於 104 年 8 月 3 日及 12 月 16 日同意在 14 億 6,171 萬 7,000 元範圍內，動支特別統籌分稅款予各地方政府，惟部分受分配地方政府之撲殺補償費用已由農業發展基金先行調度，因特別統籌分配稅款撥款對象為非地方政府專戶，與現行處理程序不同，爰除要求受分配

地方政府依規定將相關收支納編年度預算，不得以代收代付方式辦理外，並由農委會彙整受分配地方政府納入預算證明後，函請財政部撥款辦理歸墊農業發展基金。至其餘非先行調度農業發展基金之受分配地方政府，則依相關規定檢具納入預算證明等函請財政部辦理撥款事宜。

## 伍、結語

中央政府為有效防杜本波禽流感疫情擴散，並配合行政院政策於農曆年前先發放 6 成撲殺補償金，故而調高中央政府負擔撲殺補償比例，並先行調度農業發展基金支應，後續再動支特別統籌分配稅款辦理歸墊及撥付受分配地方政府事宜。透過上開調整因應措施，本波禽流感防疫工作始能推動順遂，對於未來重大疫情防治相關措施之調整及經費支應方式之規劃，應有所助益。

## 註釋

1. 「各級地方政府墊付款處理要點」自 105 年 1 月 1 日起停止適用，相關規定業納入「直轄市及縣（市）單位預算執行要點」規範。❖